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сьогодні міжнародна передача товарів військового 
призначення становить глибоко укорінене явище, 
характерне для розвитку сучасних міжнародних від-

носин. це обумовлено суверенним правом держав одер-
жувати в цілях оборони озброєння та військову техніку 
(оівт), які надходять, зокрема, із зовнішніх джерел.

інтеграція оборонно-промислового комплексу украї-
ни у міжнародні структури надасть змогу підвищити ефек-
тивність використання виробничих, наукових і експери-
ментальних можливостей, сприятиме розширенню ринків 
її збуту, залученню іноземного капіталу у розвиток вироб-
ництв галузі тощо.

Значний здобуток у дослідження проблем міжнарод-
ного військово-економічного співробітництва україни вне-
сли такі іноземні та вітчизняні вчені, як: о. Барановський, 
в. Бегма, л. Безчасний, р. Боднарчук, о. Бодрук, в. Боро-
хвостов, в. Будкін, о. власюк, а. гальчинський, о. гергель,  
о. гончаренко, в. горбулін, м. єрмошенко, а. Зленко, о. їжак, 
п. кабан, в. кириленко, в. литвин, а. лук’янов, а. Шевцов, 
г. манчуленко, в. мунтіян, н. невідома, в. новицький, 
Б. парахонсъкий, г. перепелиця, с. пирожков, і. семеніхін, 
п. скурський, а. сухоруков, г. удовенко, в. Юрчук та інші.

в той же час, визначення ролі україни на світовому рин-
ку озброєння та перспектив реалізації потенційних можли-
востей українського опк на світовому ринку озброєнь і вій-
ськової техніки потребує постійного аналізу і врахування 
сучасних тенденцій розвитку світового ринку озброєнь.

1. Сутність та значення світового ринку озброєнь
військово-технічна співпраця є невід’ємною частиною 

зовнішньої політики будь-якої держави. на початку ХХі сто-
ліття, в силу, перш за все, геополітичних і економічних умов, 
така співпраця є вельми істотним питанням для усіх країн 
світу, в якому відбуваються складні процеси, з’являються 
нові центри впливу і системи безпеки.

на відміну від «звичайної» торгівлі продукцією ци-
вільних виробництв, у світовій торгівлі озброєннями 
і  військово-технічній співпраці багатьох держав химерним 
чином поєднується значна кількість аспектів міжнародних 
і внутрішньодержавних питань [1, с. 22].

в цілому ж торгівля зброєю йде по традиційному ма-
кроекономічному ланцюжку «руху товару» – від власне 
виробників товару (підприємств-виробників) до кінцевих 
споживачів (як правило, національні озброєні сили, дер-
жавні легальні офіційні воєнізовані формування і струк-

тури, але бувають і недержавні легальні або нелегальні та 
навіть кримінальні структури). між виробниками і спожи-
вачами, як правило, але не завжди, існують посередники  – 
експортери і імпортери [2, с. 3].

інша справа, що на попит і пропозицію суттєво впли-
ває політика – політична нестабільність в якомусь регіоні, 
взаємні територіальні претензії низки країн, протистояння 
військово-політичних союзів, зміна зовнішньої політики 
держав або ж військові конфлікти між державами або усе-
редині країни. все це веде до збільшення попиту, зростання 
світових витрат на військові потреби і закупівлі озброєнь.

у загальному об’ємі світової торгівлі ринок озброєння 
і військової техніки (оівт) займає вельми скромне місце – 
його частка складає менше 0,4% [3, с. 7].

проте значущість цього світового ринку визначається 
не тільки об’ємом експорту озброєння і військової техніки 
і отриманням відповідного прибутку. торгівля зброєю є важ-
ливим інструментом зовнішньої політики, який сприяє про-
суванню інтересів країни-експортера по всьому світу і відпо-
відним чином впливає на політичний курс країн-імпортерів.

у міжнародній практиці даний ринок прийнято назива-
ти «ринком зброї» або «ринком озброєнь і військової техні-
ки». найширше поняття, яке позначає повну номенклатуру 
усіх товарів, що обертаються на легальному ринку зброї,  – 
це «продукція військового, подвійного і спеціального при-
значення» (пдс). під «продукцією військового призначен-
ня» (пвп) розуміються звичайні види озброєнь, військова 
і спеціальна техніка, боєприпаси, вибухові речовини, ро-
боти/послуги військового призначення, інформація і ре-
зультати інтелектуальної діяльності у військово-технічній 
області, амуніція та інші. крім того, можуть бути викорис-
тані інші вирази, близькі до поняття пвп, їх вживання обу-
мовлене вимогами лексичної різноманітності («продукція 
оборонно-промислового сектора», «продукція військово-
промислового комплексу», «оборонна продукція», «вій-
ськова продукція»). поняття «озброєння і військова техні-
ка» (оівт) включає звичайні види озброєнь, військову і  спе-
ціальну техніку. види оівт приведені на рис.  1 [4].

сучасний світовий ринок озброєнь – один з найбільш 
складних секторів світового господарства. суперництво 
окремих країн та угруповань тут є дуже гострим: бороть-
ба точиться не тільки за окремі прибутки, а й за військово-
технічну перевагу, тривалу прив’язку покупця до свого тех-
нологічного комплексу. придбані кораблі, літаки, системи 
протиповітряної оборони, танки, артилерійські комплекси 
служать, як правило, багато років, однак з часом потребують 
модернізації та ремонту. тому зв’язки у цій сфері надто вигід-
ні виробнику, оскільки перша угода тягне за собою необхідні 
чергові контракти. на рубежі 1980–1990-х років на світовому 
ринку озброєння та військової техніки відбулися суттєві змі-
ни, які визначили його розвиток у наступні роки [5, с. 5].

міжнародний ринок військової техніки та озброєння, 
з погляду його організації та ділової практики, безперерв-
но міняється. маючи широкі межі поширення, він, за своєю 
природою і характером, радикальний та фундаментальний. 
Звичайно, той міжнародний ринок озброєння, який існував 
протягом сорока років «холодної війни», в основному відій-
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Рис. 1. Види озброєнь і військової техніки 
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шов у минуле, а той, що замінив його, все ще має багато не-
визначеності. і все ж зрозуміло, що у світі починає з`являтися 
щось зовсім нове за своєю природою та характером.

ринок перш за все переживає радикальну перебудо-
ву. це означає, що у найближчій перспективі виробництво 
зброї на окремих виробничих лініях зосереджуватиметься 
в руках невеликої кількості фірм країни-експортера. така 
консолідація, в свою чергу, торкнеться серйозних питань, 
пов`язаних з подальшою життєздатністю стратегії отри-
мання військової техніки.

невід’ємною частиною процесу перебудови є скоро-
чення чисельності працівників оборонної промисловос-
ті. цілком імовірним здається, що таке скорочення може 
скласти 50–60% від максимального рівня зайнятості в пе-
ріод «холодної війни» [6, с. 56].

новий міжнародний ринок військової техніки, що 
формується, також характеризується зовсім іншим зосе-
редженням ділової активності порівняно зі старим рин-
ком. Фірми дедалі більшою мірою враховують міркування 
міжнародного характеру, віддаючи їм перевагу перед ві-
тчизняними інтересами.

одним з найголовніших рушійних чинників міжнарод-
ного ринку військової техніки все більшою мірою стають 
економічні інтереси. це означає, що відносини між виробни-
ками зброї та практика їх діяльності щодалі виразніше нага-
дуватимуть ситуацію, характерну для виробників цивільної 
продукції. тому ціна, надійність та післяпродажне обслугову-
вання у цій сфері набуватимуть вирішального значення.

Характерною  рисою  сучасного етапу розвитку світо-
вого ринку озброєнь та військової техніки є те, що потен-
ційні імпортери починають проводити більш вимогливу 
політику в даній сфері.  її  невід’ємним елементом стає поєд-
нання інтересів покупця і постачальника товару, готового 
до реінвестування частини отриманого від продажу при-

бутку в національну економіку, а також до компенсаційних 
закупівель місцевих товарів. це стосується передусім країн 
“третього світу”, які саме таким чином планують залучити  
іноземні  інвестиції до розвитку власних економік  [7, с. 2].

2. експортно-імпортні операції ОПК країн світу
Загальний обсяг світового експорту оівт у 2002–

2009 рр. cклав 291,490 млрд дол. на протязі вказаного пе-
ріоду спостерігалося стійке зростання світових поставок 
оівт, хоча в 2008 і 2009 рр. динаміка зростання сповільни-
лася. структура світових поставок за видами приведена 
у  табл. 1 та на рис. 2 [4]. 

Щорічний обсяг світового експорту озброєнь і вій-
ськової техніки (оівт) у 2002–2009 рр. стабільно зростав 
(за аналізований період не  було зафіксовано жодного 
спаду по роках) і досяг 50,732 млрд дол. у  2009 р. проти  
22,960 млрд  дол. у 2002 р.зростання в 2,2  рази). найбільш 
високий щорічний темп зростання світового ринку зброї 
мав місце у 2006 і 2007 рр. у наступні два роки (2008–
2009  рр.) зростання обсягів експорту озброєнь було не-
значним. Фактично, світовий ринок в 2008 – 2009 рр. пере-
бував у  станці стагнації. у цілому, світовий обсяг експорту 
озброєнь у 2002–2009 рр. склав 291,490 млрд дол.

Характерною особливістю ринку в останні роки є збіль-
шення частки військового експорту / імпорту в загальному 
обсязі світових військових витрат, однак цього не можна 
сказати про весь період 2002–2009 рр. в цілому (табл. 2).

у 2006 р. військовий експорт / імпорт вперше переви-
щив 3% від загальносвітових військових витрат і склав 3,08%. 
максимальний показник зафіксований у 2009 р. – 3,8%.

основна особливість останніх років – це чітко наміти-
лася тенденція випередження обсягів світового експорту / 
імпорту оівт у порівнянні із зростанням витрат на модер-
нізацію і закупівлю оівт, вироблених світовим опк для за-
доволення потреб [4]. 
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світовий пакет експортних замовлень на постачання 
оівт в період 2002–2009 рр. склав 422,085 млрд дол, що 
значно більше фактичного експорту пвп за той же період 
(291,49 млрд дол). це говорить про те, що зростання поста-
вок пвп буде продовжуватися і після 2009 р.

За період 2002–2009 рр. сШа є абсолютним лідером по 
пакету замовлень – 166,149 млрд дол, що складає 39,36% 
від світового портфеля замовлень за той же період. вільний 
рейтинг країн-експортерів по пакету замовлень на експорт 
пвн в 2002–2009 рр. представлено у табл. 3. у 2009  р. сШа 
уклали контракти на суму 29,198 млрд дол (44,7% від об-
сягу всіх контрактів, укладених у 2009 р.). рекордним для 
сШа у розглянутий період став 2008 р., коли були укладен 
контракти на постачання пвп на суму 45,015 млрд дол 
(57,8%). ніколи раніше за підсумками одного року сШа не 
мали настільки великої переваги щодо своїх конкурентів.

росія міцно утримує друге місце – 56,176 млрд дол 
(13,3%) за період 2002–2009 рр.

 

Авіаційна 
техніка
33,9%

БЛА
0,7%

Техніка ПВО
6,1%

Техніка РАВ
4,2%

Другие ОіВТ
16,5%

Воєнно-
Морська 
техніка
13,0%

Вертольотна 
техніка
12,4%

Бронетехніка РАВ
13,3%

Рис. 2. Структура світових поставок зброї за видами ОіВТ  
в період 2002–2009 рр. 

інші провідні західноєвропейські постачальники 
озброєнь і ізраїль істотно поступаються росії.  Франція, яка 
займає по періоду 2002–2009рр. третє місце, має пакет за-
мовлень в сумі 43,452 млрд дол (10,3%).  динаміку пакетів 
замовлень проаналізовано на рис. 3 [4]. 

у регіональному аспекті лідером по пакету замов-
лень на експорт у розглянутий період є північна амери-
ка (включає сШа і канаду).  у 2002–2009 рр. ці дві країни 
акумулювали портфель замовлень на експорт пвп на суму  
170,384  млрд дол (40,37% загальносвітового портфеля за-
мовлень). у 2009р. портфель замовлень країн регіону пів-
нічної америки склав 31,710 млрд дол. або 48,6%. 

друге місце серед найбільших світових експортерів 
оівт по пакету замовлень на експорт пвп в регіональному 
аспекті займає Західна європа – 147,724 млрд дол в 2002–
2009 рр. (35%) і 16,997 млрд дол в 2009 р. (26%).

третє місце (за рахунок росії) займають країни на по-
страдянському просторі. Загальний акумульований па-
кет замовлень країн цього регіону в 2002–2009 рр. склав 
61,139 млрд дол. (14,5%) [4]. 

обсяг світового експорту оівт в період 2002– 2009 рр. 
склав 291,490 млрд дол. у 2009 р. загальносвітовий екс-
порт пвп склав 50732 млн дол (максимальний результат за 
2002– 2009 рр.).

За розглянутий 8-річний період щорічний обсяг 
світового експорту зріс з 22,960 млрд дол. у 2002 р. до 
50,732 млрд дол. в 2009 р. в цілому на всьому розглянуто-
му періоді щорічні обсяги світового експорту пвп постійно 
зростали. у 2002–2005 рр. темпи приросту обсягів світо-
вого експорту пвп можна охарактеризувати як помірні. 
З 2006 року зростання обсягів світових поставок пвп став 
зростати дуже швидкими темпами. у 2006 р. світовий обсяг 
експорту пвп склав 36,220 млрд дол (проти 29,759  млрд 
дол. у 2005 р.), у 2007р. – 48,488 млрд дол, у  2008 р.  – 
49,354 млрд дол., у  2009 р. – 50,732 млрд дол. Хоча від-
носний темп зростання військових витрат з 2008 р. спо-
вільнилося, в абсолютних величинах він залишився дуже 
високим [4]. 

За період 2002–2009 рр. сШа є безумовним лідером 
з експорту озброєнь – 107,569 млрд дол., що становить 
36,9% від усього світового експорту за той же період так, 
у 2009 р. сШа експортували оівт на суму 17,708 млрд 
дол. (34,9% ринку.) рекордним для сШа став результат по 
2007 р. – 18,472 млрд дол.

росія міцно утримує друге місце – 43,795 млрд дол. 
(15% ринку) за період 2002–2009 рр. 7,208 млрд дол. 
в  2009  р. (14,2% ринку). у 2008 і 2009 рр. військовий екс-
порт росії став максимальним за весь восьмирічний період 
(враховані лише ідентифіковані поставки).

Франція, яка займає по періоду 2002–2009 рр. третє 
місце, поставила пвп на суму 29,985 млрд дол. (10,3% рин-
ку). у 2008 р. військовий експорт Франції став максималь-
ним за весь 8-річний період – 6,096 млрд дол. 

у 2009 р. загальний обсяг експорту склав 3,613 млрд 
дол.

авіаційна техніка за обсягом фактичних поставок з  ве-
ликим відривом займає перше місце серед всіх категорій 

 Таблиця 2
Загальносвітові військові витрати і військовий  

експорт / імпорт у 2002–2009 рр. (млн дол)

Роки Загальносвітові 
військові витрати

Військовий 
експорт / 

імпорт

Співвідно-
шення, %

2002 769847 22959 2,98%

2003 886290 26485 2,99%

2004 992783 27491,0 2,77%

2005 1078180 29759,3 2,76%

2006 1180680 36219,8 3,08%

2007 1296538 48488,0 3,74%

2008 1388156 49354,4 3,55%

2009 1335524 50732,2 3,8%

2002–2009 8927999 291490,2 3,26%

таблиця складена авторами за матеріалами [4].
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За період 2002–2009 рр. частка продажу авіаційної 
техніки в структурі світових поставок оівт істотно зміню-
валася (у межах від мінімального значення 26,2% у 2002  р. 
до максимального значення 43,6% у 2004 р.). в цілому слід 
відзначити тенденцію скорочення частки авіаційної техні-
ки в загальному обсязі світової торгівлі зброєю. після мак-
симального обсягу військової авіаційної техніки в 2004  р. 
(43,6%) у загальному обсязі продажів оівт, надалі за роз-
глянутий період спостерігалося загальне скорочення част-
ки авіаційної техніки, хоча за окремих роки обсяг прода-
жів авіаційної техніки «відігравав» втрати за попередній 
період [4]. у 2009 р. частка авіаційної техніки в загальному 
обсязі продажів оівт склала 32,6% (165,500 млрд дол). цей 
показник дуже близький до середнього показника за весь 
період 2002–2009 рр. (33,9%). 

Характерною особливістю для світового імпорту 
озброєнь є набагато більша кількість учасників цього рин-
ку в порівнянні з кількістю експортерів військової техніки. 

Рис. 3. Динаміка пакету замовлень на експорт ПВН 
 у 2002–2009 рр. 

Рис. 4. Динаміка світових поставок авіатехніки  
у 2002–2009 рр. 

якщо в рейтингу світових експортерів присутній 75 країн, 
то в рейтингу світових імпортерів по фактичному імпор-
ту за період  2002–2009 рр. – 158 країн (за вирахуванням 
нато, оон і категорії «невідомий» – 155 країн). у геогра-
фічному аспекті кількість країн-імпортерів вдвічі переви-
щує кількість країн-експортерів озброєнь. якщо більша 
частина світового експорту озброєнь концентрується 
у все більш вузькій групі країн, то основною тенденцією 
світового імпорту озброєнь є значне розширення кількості 
країн-імпортерів оівт з досить великими обсягами імпор-
ту озброєнь. тобто світовий експорт та імпорт оівт мають 
протилежні тенденції розвитку з точки зору кількості країн-
учасників цього ринку [4].  

світовий пакет замовлень на імпорт оівт в період 
2002–2009 рр. склав 422,085 млрд дол, що значно більше 
фактичного імпорту пвп за той же період (291,49 млрд 
дол). це говорить про те, що зростання імпорту пвп буде 
продовжуватися. на період після 2009 р. «перехідний» 
портфель світових замовлень на імпорт пвп становить 
близько 131 млрд дол. у 2007 р. загальносвітовий обсяг 
укладених контрактів на імпорт пвп досяг свого істо-
ричного максимуму в сумі 79,484 млрд дол. це становить 
18,8% від усього світового портфеля замовлень на імпорт 
пвп за період 2002-2009 рр.. у 2008 і 2009 рр. світова еко-
номічна криза вплинула знову на обсяги контрактів на 
імпорт пвп – 77,840 млрд дол в 2008 р. і ще більше падін-
ня в 2009 р.  – 65,257 млрд дол. динаміку зміни пакету за-
мовлень на імпорт пвн у 2002 – 2009 рр. представлено на 
рис.  5, а динаміка фактичного імпорту за вказаний період 
приведена на рис. 6 [4]. 

За період 2002–2009 рр. індія є абсолютним лідером 
по пакету замовлень на імпорт пвп – 36,484 млрд дол, що 
складає 8,64% від світового портфеля замовлень на імпорт 
пвп за той же період. у 2009 р. індія уклала контракти на 
імпорт пвп на суму 6,933 млрд дол (10,62%). цей результат 
є абсолютним рекордом для індії за аналізований період.

друге місце по пакету замовлень на імпорт пвп за-
ймає туреччина – 26,095 млрд дол (6,18%) за період 2002–
2009  рр. і 3,609 млрд дол в 2009 р. (5,53%). туреччина уві-
йшла до групи провідних світових імпортерів по пакету 

оівт. у період 2002–2009 рр. обсяг світових поставок авіа-
ційної техніки оцінюється в 98714 млн дол, що складає 33,9% 
від обсягу продажів всіх категорій оівт (291,49  млрд  дол). 
динаміка світових поставок авіаційної техніки приведена 
на рис. 4. [4].
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Рис. 6. Динаміка фактичного імпорту ПВН  
у 2002–2009 рр. 
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замовлення за результатами практично одного 2008 р. 
(11,336 млрд дол). За результатами 2008 р. туреччина впер-
ше зайняла перше місце в світі.

третє місце займає саудівська аравія – 25,240 млрд 
дол за період 2002-2009 рр. (5,98%) і 4575 млн дол (7%) 
в  2009 р. пік замовлень саудівській аравії за аналізований 
період припав на 2007 р. (10,979 млрд дол) [4]. 

у цілому 10 найбільших світових імпортерів оівт в  пе-
ріод 2002–2009 рр. уклали контракти на імпорт пвп на суму 
212,073 млрд дол, що складає 50,24% від загальносвітових 
контрактів на імпорт пвп. у 2009 р. ці країни уклали контр-
акти на суму 32,918 млрд дол (50,44%).

За підсумками 2009 р. оае, індія і єгипет уклали най-
більший вартісний обсяг контрактів на імпорт продукції 
військового призначення. перше місце за підсумками 
2009  року займають оае (7,71 млрд дол), друге місце за-
ймає індія (6,933 млрд дол). Замикає трійку лідерів єгипет 
(4,898 млрд дол)  [4]. 

лідером у виробництві і продажі озброєнь є сполучені 
Штати америки. основним ринком збуту для сШа, залиша-
лися і залишаються країни, що розвиваються. окрім цього 
сШа поставляє озброєння ізраїлю, польщі, Чехії і іншим 
країнам єс [8, с. 4].

сШа належить і лідерство в кількості корпорацій, які 
займаються виробництвом зброї. Зі 100 найбільш крупних 
світових корпорацій і концернів 40 є американськими і 
знаходяться на території сШа. найвідоміші серед них:

1. корпорація «boeing», що займає перше місце серед 
світових виробників озброєнь. у 2008 році дохід цієї кам-
панії від продажу зброї склав 30,7 млрд дол. – половину за-
гального доходу компанії. boeing виробляє як суперсучасні 
винищувачі і бомбардувальники, супутники і супутникові 
системи, електронні системи ведення бою, так і елементи 
для про.

2. «lockheed martin» – спеціалізується на ракетах 
(Patriot) і ракетних системах, системах навігації і стеження 
тощо. серед країн третього світу, куди «lockheed martin» по-
ставляє свою продукцію, слід назвати албанію, Чилі, арген-
тину, Бразилію, південну корею, сінгапур, тайвань і  індію. 
прибуток цієї корпорації з продажу зброї в 2008  р. склав 
28,1 млрд дол., при загальному доході в 39,6 млрд  дол.

3. «northrop grumman» в 2008 р. продала зброї на 
23,7 млрд дол., при доході за цей же рік в 30,1 млрд дол. 
ця корпорація, як і багато інших, перш за все, працює на 
американську оборону, створює авіаносці, атомні підводні 
човни, морські навігаційні системи і аерокосмічні техноло-
гії подвійного призначення [9, с. 17]. 

одним з найбільш активних покупців американських 
озброєнь є країни Близького сходу і північної африки. 
серед найбільш великих можна назвати єгипет, ізраїль, 
саудівську аравію, об’єднані арабські емірати, Йорданію, 
Бахрейн, кувейт, оман.

крім усього іншого, сШа активно входить на тради-
ційно неамериканські ринки, роблячи тим самим продаж 
зброї певним елементом геополітичної стратегії. Зовсім 
недавно китай виразив стурбованість і незадоволеність 
тим, що сШа почали активно поставляти зброю тайваню. у 
жовтні 2008 р. уряд сШа прийняв рішення продати цій не-
визнаній державі зброї на загальну суму 6,5 млрд дол.

міцно на світовому ринку озброєнь закріпилися і кра-
їни європейського союзу. поки що єс не виступає як єди-
ний постачальник озброєнь, а європа в основному пред-
ставлена на світовому ринку великобританією, Францією, 
німеччиною і італією. З 2003 по 2008 р. сумарний дохід ні-
меччини, Франції і великобританії склав 80 млрд. доларів 
[6, c. 24]. З них, 53 млрд дол. припали на великобританію, 
яка потіснила Францію і німеччину. Значну частину доходів 
англія, як і інші західноєвропейські і світові постачальники, 
отримує від продажу зброї в країни третього світу. серед 
тих країн, куди поставляється зброя, є і такі, які англійське 
міністерство закордонних справ позначило як «зухвалий 
неспокій» в сфері прав людини: Бірма, китай, конго, іран, 
ліберія, руанда, сомалі, судан, Зімбабве. Франція також по-
ставляє зброю до судану і Бірми, не дивлячись на введене 
відносно цих країн ембарго на ввезення зброї.

виробниками і постачальниками зброї є й інші країни-
члени єс, такі як Бельгія, голландія, Швеція, іспанія, данія, 
польща, словаччина і Чехія.

у Західній європі знаходиться 34 із 100 найбільших 
корпорацій з виробництва зброї. провідне місце належить 
Британській корпорації «baE systems», яка спеціалізується 
тільки на виробництві і продажі озброєнь і займає 3 місце 
у світі. ця корпорація займається виробництвом усіх видів 
озброєнь, починаючи від вогнепальної легкої зброї, закін-
чуючи надточними електронними технологіями і підводни-
ми човнами. у 2008 р. дохід цієї кампанії від продажів склав 
24,1 млрд дол., при річному доході 25,3 млрд дол.

виробництво і продаж зброї стали одним з важливих 
джерел для поповнення державного бюджету: у багатьох 
демократичних державах можна спостерігати зрощення 
найбільших збройових корпорацій з державною владою. 
це багато в чому впливає на вирішення питань, пов’язаних 
з озброєними конфліктами в країнах азії і африки. тільки у 
2005 році уряд сШа витратив 148 млрд дол., а великобри-
танія – 6 млрд дол. [10, с. 61].

очікується, що в майбутньому виробництво і продаж 
озброєнь збільшиться, про це свідчить також поява нових 
країн, які зовсім недавно увійшли на ринок озброєнь.
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в групу нових виробників зброї входять ізраїль, сін-
гапур, індія, південна корея і південна африка. у список 
активних торговців зброєю входить також і китай. так, ки-
тай тільки за 2008 р. поставив зброю в країни азії, африки і 
Близького сходу на 800 млн дол. [2, c. 24]. 

місце україни в списку світових експортерів зброї є 
більш стабільним: найвище – шосте (1998 і 1999 рр.), най-
нижче - чотирнадцяте (2008 р.); останній результат, можли-
во, обумовлений впливом світової економічної кризи, тому 
що ніколи раніше україні не опускалася в цьому списку так 
низько (ще в 2007 р. вона займала сьоме місце) [4]. основні 
складові військового експорту країни – продукція і техно-
логії підприємств опк, надлишки зразків озброєння і вій-
ськової техніки із запасів міноборони, послуги з ремонту 
і модернізації військової техніки, спільні науково-дослідні 
та конструкторські проекти.

для україни 2009 р. став рекордним з укладення вели-
ких контрактів. пакет замовлень дк «укрспецекспорт» та її 
дочірніх підприємств забезпечив заділ для солідного зрос-
тання щорічних обсягів збройового експорту на найближчі 
два – три роки. Йдеться про контракти на модернізацію 
військово-транспортних літаків ан-32 для індії (вартістю по-
над 400 млн дол.), поставки партії малих десантних кораблів 
на повітряній подушці типу «Зубр» китаю (на 315  млн  дол.), 
поставки іраку шести військово-транспортних літаків ан-32 
(на суму близько 100 млн дол.) і 420 нових бронетранспор-
терів Бтр-4 (на суму близько 46  млн дол.), нарешті, про по-
ставки великої партії бронетранспортерів таїланду. також, 
вагомими стали поставки газотурбінних установок вироб-
ництва дп «Зоря-машпроект» для індійських вмс (для ра-
ніше поставлених індії фрегатів російського виробництва 
та національних есмінців проектів р15а і р15в). а також 
угода на поставку впс індії 100 двигунів аі-20 сер.5 для 
ан-32 (вартістю близько 110 млн дол.). Завдяки укладе-
ним контрактам україна впритул наблизилася до п’ятірки 
світових лідерів збройової торгівлі і, за попередніми під-
рахунками, може опинитися в шістці найбільших поста-
чальників зброї – за сШа, росією, Францією, німеччиною 
та ізраїлем [11].

таким чином, можна зробити наступні висновки:
1.  Характерною рисою сучасного етапу розвитку сві-

тового ринку озброєнь та військової техніки є те, що 
потенційні імпортери починають проводити більш 
вимогливу політику в даній сфері;

2. на відміну від «звичайної» торгівлі продукцією ци-
вільних виробництв, в світовій торгівлі озброєння-
ми і військово-технічній співпраці багатьох держав 
поєднується значна кількість аспектів міжнародних 
і внутрідержавних питань. торгівля зброєю є важли-
вим інструментом зовнішньої політики, який сприяє 
просуванню інтересів країни-експортера по всьому 
світу і відповідним чином впливає на політичний 
курс країн-імпортерів;

3. виробництво і продаж зброї стали одним з важливих 
джерел для поповнення державного бюджету роз-
винених країн-експортерів озброєнь. очікується, 
що в майбутньому виробництво і продаж озброєнь 

ще збільшиться, про що свідчить також поява нових  
країн, які зовсім недавно увійшли на ринок озб-
роєнь;

4. основна особливість останніх років - це чітко намі-
тилася тенденція випередження обсягів світового 
експорту / імпорту оівт у порівнянні із зростанням 
витрат на модернізацію і закупівлю оівт, виробле-
них світовим опк для задоволення потреб;

5. якщо більша частина світового експорту озброєнь 
концентрується у все більш вузькій групі країн, то 
основною тенденцією світового імпорту озброєнь є 
значне розширення кількості країн-імпортерів оівт 
з досить великими обсягами імпорту озброєнь. тоб-
то світовий експорт та імпорт оівт мають протилеж-
ні тенденції розвитку з точки зору кількості країн-
учасників цього ринку;

5. україна експортує наступні види оборонної про-
дукції: військово-морську техніку й озброєння, 
бронетехніку і озброєння, ракетно-космічну та авіа-
ційну техніку й озброєння, ракетно-артилерійське 
озброєння, боєприпаси , інженерну техніку, засоби 
зв’язку, засоби ппо, озброєння спеціальних підроз-
ділів. крім того, суттєвою складовою військового 
експорту україни є надлишки зразків озброєння 
і  військової техніки із запасів міноборони, послуги 
з ремонту і модернізації військової техніки, спільні 
науково-дослідні та конструкторські проекти;
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